

为学子搭建就业直通车，为企业量身订造人才

——“雅昌班”与文化产业员工的培养

陈挺

02>



图2> 潘剑平副总裁在首届雅昌班开班仪式上发放雅昌相关资料

01>



校企联合初建“雅昌班”

“雅昌班”的构想源于2007年3月，上海出版印刷高等专科学校常务副校长滕跃民先生和上海雅昌彩色印刷有限公司总经理杨立望先生在中国国际印刷技术展上的会晤，希望结合我校的教学资源和雅昌集团的实践环境，为学生搭建就业直通车，为雅昌量身订造人才。

雅昌集团以首创的“传统印刷+IT技术+文化艺术”的商业模式，切中了信息技术变革的背景之下文化大发展大繁荣的浪潮，并将视野由传统的印刷行业延伸到创意文化产业。然而任何商业的构想，都离不开人才的支撑，尤其雅昌本着为艺术市场提供全面、综合的一站式服务的理念去发展，更需要符合文化产业要求的人才，这是雅昌集团实现战略规划的重中之重。他们不仅要成为印刷的技术专家，还得随着工作内容的变化，不断学习特定工作岗位所需要的技能。他们需要是能快速接受知识、创造知识的能力。上海出版印刷高等专科学校是

新中国第一所印刷类学校，以培养具有人文素养、艺术眼光、创新意识和职业能力的知识型、发展型高技能出版印刷人才为己任。学校的“印刷包装”、“出版传播”和“艺术设计与动漫”三大专业群，覆盖了文化产业“十一五”规划重点发展的9大门类中的7大门类，为学生形成较宽的专业知识结构创设了良好条件。文化产业背景和悠久的办学历史，已经为我国的出版印刷业培养了数万名高层次技术骨干和行业高级管理人才，被誉为印刷界的“黄埔军校”。

与行业内的高校联手，采用订单式培养方式，共同打造符合企业需要的人才，无疑是培养文化产业员工最高效的方式。双方都对于这种新的合作模式非常重视，迅速推动项目的进展。经过数次接触，2007年9月份双方签订了产学研合作协议。在此基础上，雅昌班的宣传也在学校内展开。虽然雅昌班的学生们在暑假和双休日都要参与雅昌班的实习实训计划，还要接受学校和雅昌双方面的考核，在校期间



需要付出更多的努力，但对学生来讲，量身定做的培训内容和明朗的就业前景就是最好的学习动力。雅昌班的崭新模式和美好愿景得到了学生的欢迎，2007年10月18日，在我校进行的雅昌企业介绍会，学生们热情高涨，先前准备的门票被加印了两次，五楼报告厅的398个座位座无虚席，甚至过道都被挤得满满当当，学生们始终聚精会神听讲，无一中途退场，有500多名学生报名参加。经历过初试、复试和面试，共有25名学生通过层层筛选进入名单，组成了第一届“雅昌班”。自2007年至今，我校同雅昌集团已经合作举办了两届雅昌班，共有56人进入了雅昌班进行培养。

制定针对性强培养计划

雅昌班的培养计划和教学计划是由学校和企业共同制定的。兼顾到学校理论教育的“面广”和企业需求的“特殊”。一个合格的文化产业工作者，必然需要宽广的基础知识、学科知识，这是学生能力提升和技术创新的根本。因此，学校的理论教育突出了“工文艺融汇、编印发贯通”的教学特色，以“面广”为原则制定，以增强学生基础知识的宽度和厚度，保证学生在职业生涯中，能随着工作内容不断变化不断学习特定工作岗位所需要的技能。

根据企业的实际需要，为学生制定个性化的实践项目，加强学生的动手能力，同时宣传企业文化，培养学生的认同感、缩短适应期。在这一方面，学校和雅昌反复协调，为雅昌班的“准雅昌人”制定了专项培养计划。内容结合雅昌企业特色，如“印刷增值服务的内容及实施”课程以雅昌“扇子”理论为主线，分模块简介雅昌的9大文化服务领域；“印刷色彩管理实务”课程结合雅昌的艺术品印刷工作，从艺术品、美术与摄影作品鉴赏方法角度展开探讨；“印刷发展简史及前景”课程，结合雅

昌的战略优势，重点讲高端艺术品印刷的发展前景；“印前、印刷及印后加工工艺”课程，以图文数据链为主线，重点介绍印前工艺流程并强调新工艺为印刷业带来的影响和变化，即便是户外活动还通过“寻找印刷与生活的紧密联系”来培养学生生活中为工作积累的习惯。

重视情感性企业文化课程的设立，将学生个人的发展同公司的企业发展相联系。积极组织学生进行拓展训练、足球篮球对抗赛，上海雅昌的运动会，让学生了解了雅昌的企业文化。培训还通过“如何成为一名合格的优秀大学毕业生”、“如何规划个人职业生涯”以及“雅昌企业文化解读”等课程与学生进行探讨，帮助学员完成职业心态，树立对雅昌文化的认同感。

结合实际实习活动，尽快融入雅昌。08年在北京雅昌实习的学生们参与了《奥运开幕式节目单》的印制，他们和雅昌员工一起，在十天的时间内按时赶制了十万本精装手册，在这样的实习活动中，学生们体验到了雅昌的创新精神、团队精神，也为能奉献奥运而感到骄傲。

未来合作天高海阔

学校的理论积淀与雅昌的特色实训，使得每一个“雅昌班”的学员都能在毕业后迅速融入雅昌的团队，目前我校已有19人进入雅昌，“留得住，肯吃苦，上手快，潜力足”成为雅昌班学员的特点。

在十七届六中全会之后，“文化兴国”已成为当下深化改革开放、加快转变经济发展方式攻坚期的重要战略。这一信号的传递，也进一步为我国文化产业大发展、大繁荣指明了前进的方向和发展路径。在文化产业迎来新的春天之际，愿上海出版印刷高等专科学校与雅昌集团，携手为培养出更多的有创造力的专业人才，愿“让活字印刷发源地重获世界敬重”的雅昌更加卓越！